

ΣΑΝ
ΣΗΜΕΡΑ**Γεγονότα**

1787 - Η όπερα του Βόλφγκανγκ Αμαντέους Μότσαρτ Ντον Τζοβάννι κάνει πρεμιέρα στην Πράγα.

1888 - Υπογράφεται η Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης, με την οποία διασφαλίζεται η ελεύθερη θαλάσσια διέλευση μέσω της Διώρυγας του Σουέζ κατά τη διάρκεια πολέμου και ειρήνης.

1922 - Ο βασιλιάς Βίκτωρ Εμμανουήλ Γ΄ της Ιταλίας δίνει εντολή σχηματισμού κυβέρνησης στον Μπενίτο Μουσολίνι.

1923 - Η Τουρκία γίνεται δημοκρατία μετά τη διάλυση της Οθωμανικής αυτοκρατορίας.

1929 - Κραχ της Γουόλ Στριτ: καταρρέει το χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης και αρχίζει η παγκόσμια οικονομική ύφεση του 1929.

1956 - Έναρξη της κρίσης του Σουέζ. Δυνάμεις του Ισραήλ εισβάλλουν στο Σινά και πιέζουν της αιγυπτιακές δυνάμεις προς τη Διώρυγα του Σουέζ.

1959 - Ένα Douglas DC-3 της Ολυμπιακής Αεροπορίας, που εκτελεί την πτήση Αθήνα - Θεσσαλονίκη, συντρίβεται λίγο μετά την απογείωσή του κοντά στην Αυλώνα Αττικής. Και οι 18 επιβαίνοντες είναι νεκροί.

1960 - Ο Κάσσιους Κλέυ (αργότερα γνωστός ως Μοχάμεντ Άλι) κερδίζει τον πρώτο του επαγγελματικό αγώνα.

1961 - 4.640.512 Έλληνες ψηφοφόροι προσέρχονται στις κάλπες. Νικητής των εκλογών αναδεικνύεται η Ε.Ρ.Ε. με ποσοστό 50,81% και 176 έδρες. Η Ένωση Κέντρου έρχεται δεύτερο κόμμα με 33,66% και 100 έδρες και ακολουθεί το ΠΑΜΕ με 14,63% και 24 έδρες.

1966 - Καταστρεπτικός σεισμός χτυπά την περιοχή Ξηρόμερο Αιτωλοακαρνανίας, με απολογισμό 1 νεκρό, 10 βαριά τραυματίες και 10.000 άστεγους.

2004 - Στη Ρώμη, οι Ευρωπαίοι ηγέτες υπογράφουν τη Συνθήκη που εγκαθιδρύει το πρώτο Ευρωπαϊκό Σύνταγμα.

Γεννήσεις

1882 - Ζαν Ζιρωντού, Γάλλος συγγραφέας

1897 - Γιόζεφ Γκάιμπελς, Γερμανός πολιτικός

1940 - Γιάννης Θεωνάς, Έλληνας πολιτικός

1969 - Ελένη Μενεγάκη, Ελληνίδα τηλεπαρουσιάστρια

Θάνατοι

606 - Κυριακός Β΄, Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως

1618 - Ουόλτερ Ράλεϊ, Άγγλος στρατιωτικός και εξερευνητής

1783 - Ζαν λε Ροντ ντ' Αλαμπέρ, Γάλλος μαθηματικός

1869 - Χριστόδουλος Χατζηπέτρος, Έλληνας αγωνιστής

1911 - Τζόζεφ Πούλιτσερ, Ούγγρος πολιτικός και εκδότης

1950 - Γουσταύος Ε΄, βασιλιάς της Σουηδίας

1972 - Βίκτορ Μίλνερ, Αμερικανός κινηματογραφιστής

1979 - Κων. Μαρής, Έλληνας πολιτικός

1981 - Στυλιανός Μαυρομιχάλης, Έλληνας δικαστικός και πολιτικός

1986 - Μίμης Φωτόπουλος, Έλληνας ηθοποιός

Οι Καιροί ου Μενετοί

ΜΟΝΟ ΕΤΣΙ Η ΤΟΥΡΚΙΑ ΘΑ ΗΤΤΗΘΕΙ

Η ΕΛΛΗΝΟΓΑΛΛΙΚΗ ΑΜΥΝΤΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ

(Μια Άλλη Ανάγνωση...)

**Μέρος Β΄**

Δρ Γαβριήλ Μανωλάτος
Καθηγητής Διεθνούς Οικονομίας και Ανάπτυξης

**ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΙΣ
ΧΩΡΙΣ ΠΡΟΚΑΤΑΛΗΨΕΙΣ**

Καλή η Ελληνο-Γαλλική αμυντική συμφωνία, καλές οι φρεγάτες Μπελαρά και καλά τα μαχητικά Ραφάλ. Όμως δεν λύνουν το πρόβλημα. Μόνο βραχυχρόνια, ίσως, να δημιουργούν αναστολές και σκεπτικισμό στην τουρκική επιθετικότητα. Η Ελληνο-Γαλλική αμυντική συμφωνία έχει και «παραθυράκια» και αμφιλεγόμενα σημεία όσον αφορά στην πραγματική συνδρομή της Γαλλίας σε περίπτωση που δεχθούμε επίθεση από τη γείτονα χώρα. Θα αναφερθώ μόνο σε ένα τρωτό σημείο της συμφωνία το οποίο οι αναλυτές και οι ίδιοι έχουν παραβλέψει... Η ρήτρα αμοιβαίας στρατιωτικής συνδρομής του άρθρου 2 της συμφωνίας προβλέπει την ενεργοποίησή της εάν τα μέρη «διαπιστώσουν από κοινού ότι μία ένοπλη επίθεση λαμβάνει χώρα εναντίον της επικράτειας ενός από τα δύο, σύμφωνα με το Άρθρο 51 του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών». Αυτό το «από κοινού» με ανπουχεί ιδιαίτερα...

Αφού υπάρξει η απαραίτητη και αναγκαία εξισορρόπηση με την Τουρκία, θα πρέπει να αρχίσουμε κύκλο διαπραγματεύσεων για την οριστική επίλυση των διαφορών μας και όχι για να μεταθέσουμε το πρόβλημα για αργότερα και βλέπουμε... Αρκετά περιμέναμε και αρκετά αντέξαμε μέχρι τώρα. Η Τουρκία των 84 εκατομμυρίων, αργά ή γρήγορα θα γίνει μεγάλη περιφερειακή δύναμη με πραγματική οθωμανική ισχύ, την οποία η Ελλάδα δεν θα μπορεί πλέον να αντιμετωπίσει ούτε να νικήσει σε κανένα επίπεδο και με κανέναν τρόπο.

«Η Τουρκία των 84 εκατομμυρίων, αργά ή γρήγορα θα γίνει μεγάλη περιφερειακή δύναμη με πραγματική οθωμανική ισχύ, την οποία η Ελλάδα δεν θα μπορεί πλέον να νικήσει σε κανένα επίπεδο...»

Τότε θα είναι πολύ αργά, αφού θα μπορεί να πάρει αυτό που θέλει. Και δεν θα διστάσει. Δεν θέλει μερίδιο. Θέλει και επιδιώκει την ηγεμονία στην περιοχή και αντίστοιχο διεθνή ρόλο. Να μην επιχειρήσουμε καμία κούρσα εξοπλισμών γιατί η Ελλάδα δεν θα αντέξει ούτε θα τα βγάλει πέρα με τη Τουρκία.

Η Τουρκία, τόσο πολιτιστικά όσο και κοινωνικά αλλά και αναπτυξιακά είναι κατά πολύ υποδεέστερη της Ελλάδος. Αυτό όμως την ενισχύει σημαντικά, σε περίπτωση σύγκρουσης, γιατί οι πολίτες της φανατίζονται εύκολα, και γίνονται αδίστακτοί και μαχητικοί για να εξασφαλίσουν μία θέση στο πάνθεον των ηρώων τους και στην επετηρίδα των μαρτύρων τους. Οι διαφορές μας με την Τουρκία θα πρέπει να λυθούν εδώ και τώρα και όχι αργότερα και βλέπουμε. Η Τουρκία, μόνο έτσι θα μπορούσε να «πιτηθεί»...

Εν τω μεταξύ ο Ερντογάν συνεχίζει να προκαλεί και να προειδοποιεί. Το Συμβούλιο Εθνικής Ασφαλείας της Τουρκίας πήρε σαφή απόφαση για την αποστρατιωτικοποίηση των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου και όχι μόνο... Μήπως είναι προοχεδιασμένο και κάποιο θερμό επεισόδιο; Δεν έχουμε την πολυτέλεια ολιγωρίας.

Οι καιροί ου μενετοί. Πρέπει να δράσουμε άμεσα. Εδώ και τώρα. Όχι με προκαταλήψεις αλλά ούτε και μοιρολατρικά, περιμένοντας το αναπόφευκτο... Χρειαζόμαστε μια πολύμορφη και πολυμέτωπη ενεργοποίηση των δυνατοτήτων μας τόσο σε διπλωματικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο αμυντικής εξισορρόπησης. Και αφού το πετύχουμε, άμεσες διαπραγματεύσεις χωρίς προκατάληψη, χωρίς χρονοτριβές και αδικαιολόγητες καθυστερήσεις, για οριστική επίλυση των διαφορών μας.

Μόνο έτσι, μόνο τώρα, η Τουρκία θα μπορούσε να πιτηθεί...